ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU

ROZPOCZECIA EGZAMINU!

Miejsce
na naklejke

MBI-P1 1P-092

EGZAMIN MATURALNY
Z. BIOLOGII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

~ N L

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron
(zadania 1-29). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego egzamin.

. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym

zadaniu.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

. Podczas egzaminu mozesz korzystac¢ z linijki.

. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL. Nie

MAJ
ROK 2009

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej dla tacznie
egzaminatora. 50 punktow
Zyczymy powodzenia!
Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD

PESEL ZDAJACEGO

ZDAJACEGO



2 Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowe uktadu pokarmowego cztowieka.

a) Podaj litere i nazwe odcinka przewodu pokarmowego, w ktorym wystepuja bakterie
symbiotyczne.

Zadanie 2. (1 pkt)
Ponizszy schemat przedstawia uproszczony przekrdj poprzeczny przez jelito — jeden
z odcinkow przewodu pokarmowego czlowieka.

kosmki jelitowe

btona

otrzewna éluzowa

blona miesniowa

Podaj nazwe odcinka jelita przedstawionego na powyzszym schemacie oraz nazwe
elementu jego budowy, ktory umozliwia t¢ identyfikacje.

JESt 10! 1t , PONIEWAZ POSIAAA ...ooovvieiiieiiieiie e
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Zadanie 3. (3 pkt)

Trawienie ztozonych zwiazkow organicznych zawartych w pokarmach wymaga okreslonych
warunkow.

Okresl warunki konieczne do prawidlowego przebiegu trawienia thuszczow

w dwunastnicy, uwzgledniajac:
a) nazwe enzymu

Zadanie 4. (I pkt)

Na $niadanie uczen zjadt positek ztozony wytacznie z weglowodandéw (skrobi i sacharozy).

Zaznacz informacje, ktora prawidlowo opisuje trawienie wyzej wymienionego positku.

A. Wigksza czg$¢ tego positku nie ulegnie strawieniu, ze wzgledu na brak odpowiedniego
enzymu trawiennego w przewodzie pokarmowym cztowieka.

B. Trawienie zachodzi¢ bedzie stopniowo, we wszystkich odcinkach przewodu
pokarmowego, az po jelito cienkie.

C. Trawienie tego positku zachodzi¢ bgdzie gtownie w zotadku, ze wzgledu na obecnosé
specyficznych enzymow.

D. Trawienie zachodzi¢ begdzie tylko w tych odcinkach przewodu pokarmowego, w ktorych
jest srodowisko obojetne lub zasadowe.

Zadanie 5. (1 pkt)

Waznym positkiem jest pierwsze $niadanie. Powinno ono pokrywac nieco ponad jedna trzecia
catodziennego zapotrzebowania na energi¢ i sktadniki pokarmowe. W Polsce gldownym
positkiem jest zwykle obiad. Kolacja nie powinna przekracza¢ 1/4 wartosci catodziennej racji
zywieniowe;j.

Wykresy przedstawiaja mozliwe udziaty trzech glownych positkow w catodziennym
zapotrzebowaniu cztowieka na sktadniki pokarmowe.

[]sniadanie [l obiad [ _]kolacja

25% 25%
35% 35% 35%

30%

35% 40% 40%
1 2 3

Na podstawie tekstu zaznacz wykres (1, 2 lub 3), ktéry obrazuje prawidlowy udzial
poszczegdlnych positkow w calodziennym zapotrzebowaniu czlowieka na skladniki
pokarmowe.

Nr zadania la 1b 2. 3. 4. 5.

Wypelnia 'Vaks. liczba pkt 1 2 1 3 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt




4 Egzamin maturalny z biologii
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Zadanie 6. (2 pkt)

Cholesterol wiaze si¢ we krwi z biatkami, tworzac kompleksy lipoproteinowe o duzej gestosci
(HDL) Iub matej gestosci (LDL). Kompleksy te réznig si¢ funkcjami petnionymi
w organizmie. Nadmiar znajdujacego si¢ we krwi cholesterolu transportowany jest przez
LDL, przy czym cholesterol czgsto przenika do $cian tegtnic lub osadza si¢ na ich wewngtrznej
Scianie.

Lipoproteiny HDL moga chroni¢ tetnice przed rozwojem miazdzycy, transportuja bowiem
cholesterol z ich $cian do watroby, gdzie ulega on przemianie na kwasy zolciowe.
Stwierdzono, ze wysokiemu poziomowi LDL sprzyja dieta bogata w tluszcze zwierzgce
(oprocz ryb), natomiast spozywanie ttuszczow roslinnych powoduje wzrost poziomu HDL.

Korzystajac z powyzszego tekstu wyjasnij, uwzgledniajac obecnos¢ HDL lub LDL,
w jaki sposob spozywanie kazdego z wymienionych rodzajow thuszczow (roslinne,
zwierze¢ce) moze wplywacé na rozwdj miazdzycy w organizmie czlowieka.

THUSZCZE TOSIIIIIIE: ..o e e e e e e e e e e e e e e e e eeeaeaaeesasaaesaaaaaaaaaaasaaesesasasaaaaasananans

Zadanie 7. (2 pkt)

W  organizmie czlowieka watroba peilni réznorodne funkcje, w tym uczestniczy
w przemianach metabolicznych réznych zwiazkow.

Na schemacie przedstawiono w uproszczony sposob przemiany biochemiczne, ktérym
podlegaja aminokwasy w watrobie cztowieka.

aminokwasy » biatka osocza krwi
A
amoniak
ketokwasy
mocznik cukry proste inne aminokwasy

Podkresl dwie funkcje watroby w organizmie czlowieka, ktore sa zilustrowane
na powyzszym schemacie.

A. Magazynuje zelazo.

B. Produkuje rézne biatka.
C. Wytwarza z61¢.

D. Wytwarza mocznik.

E. Produkuje ciepto.



Egzamin maturalny z biologii 5
Poziom podstawowy

Zadanie 8. (2 pkt)

W organizmie cztowieka wystepuja rézne rodzaje tkanki mig$niowej. Migsnidwke gtadka
tworza wtokna bedace pojedynczymi wrzecionowatymi komoérkami, z ktorych kazda zawiera
jedno centralnie potozone jadro komorkowe. Filamenty w tej tkance sa utozone nieregularnie
(brak prazkowania). Migsnidowka szkieletowa (poprzecznie prazkowana) zbudowana jest
z silnie wydtuzonych, cylindrycznych wtokien, zawierajacych wiele potozonych obwodowo
jader. Miofilamenty aktynowe i miozynowe sa w nich ulozone naprzemiennie.

— jadro
_~komérkowe

jqdro{:-_«j_’"'"
komoérkowe

b -

LT

Ty

Rys. A. Widkna miesnidwki gtadkiej Rys. B. Wiokna miesniowki szkieletowe;j
Na podstawie powyzszych informacji skonstruuj tabel¢ pozwalajaca porowna¢ wlokna
mieSniowki gladkiej z widknami mig$Sniowki szkieletowej, z uwzglednieniem dwaéch cech:
ksztaltu wlokien oraz rozmieszczenia w nich jader komorkowych.

Zadanie 9. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono jeden z rodzajow stawdw wystepujacych w organizmie cztowieka.

Wpisz w odpowiednie miejsca informacje o przedstawionym rodzaju stawu.
) I R0 T 22 BN v A | USSR

ZaKTeS TUChOW t€Z0 STAWLL ...eeiuiiiiiieiieiieetie ettt ettt et et e e teeeibeeteeesbeeseesnbeeseesnseenees

b) Przyklad tego rodzaju stawu w organizmie cztowieka: ...........ccoceveeiiiiiniiiiiiie e

Nr zadania 6. 7. 8. 9a 9b

Wypelnia  ['viaks. liczba pkt 2 2 2 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Poziom podstawowy

Zadanie 10. (I pkt)

Na rysunku przedstawiono budowe¢ pecherzyka plucnego cztowieka.

substancja nawilzajaca
powierzchnie pecherzyka

. ptaski
srodbtonek naczynia wiosowatego

Wyijasnij na przykladzie jednego, przestawionego na rysunku elementu budowy
pecherzyka plucnego przystosowanie pecherzyka do pelnionej funkcji.

Zadanie 11. (2 pky)

W warunkach deficytu tlenowego, podczas intensywnego wysitku fizycznego, w organizmie
czlowieka wytwarzany jest kwas mlekowy, ktory dalej jest przeksztalcany do glukozy.
Na schemacie przedstawiono przemiany kwasu mlekowego w dwoch narzadach organizmu
cztowieka.

1. 2,
glukoza glukoza
l . krew
kwas krew > kwas
milekowy milekowy

Podaj nazwy tych narzadow, wybierajac je z ponizszych:

serce, dwunastnica, miesien dwuglowy, trzustka, waqtroba, mozg

Lo 2 e

Zadanie 12. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono w uproszczony sposob budowe serca cztowieka.

przedsionek przedsionek
prawy lewy
komora
prawa A

komora lewa
a) Podaj nazwe struktury w sercu czlowieka oznaczonej na schemacie litera A.

b) Przedstaw sposob, w jaki struktura A umozliwia sprawny transport krwi przez
serce.
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Zadanie 13. (1 pkt)

Wystapienie w blonie komodrkowej erytrocytow wytacznie antygenu A warunkuje grupe krwi A,
wylacznie antygenu B — grupe krwi B. Jednoczesna obecno$¢ obu antygenow warunkuje grupe krwi
AB, a brak jakichkolwiek antygendéw — grupe krwi 0. W osoczu krwi znajduja si¢ przeciwciata
(aglutyniny) skierowane przeciw antygenom nieobecnym na erytrocytach wtasnego ustroju. Obecnie
nie stosuje si¢ juz bezposredniego przetaczania (transfuzji) pelnej krwi (krwinek wraz z osoczem).
Gdyby jednak doszlo do bezposredniego przetoczenia pelej krwi, to przy niezgodnosci grup
zlepieniu uleglyby wylacznie erytrocyty dawcy.

Na schemacie przedstawiono efekt nieprawidtowego przetoczenia petnej krwi.

aglutynina a

antygen A

- }

Na podstawie powyzszych informacji podaj grupe krwi dawcy oraz biorcy.

Dawea: oo BIOTCA: e

Zadanie 14. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowe nerki czlowieka (przekrdj podluzny), strzatkami
oznaczono kierunek ruchu ptynéw (krwi i moczu).

tetnica nerkowa

zyla nerkowa

moczowod

Wypisz ze schematu nazwe naczynia krwionosnego, w ktérym plyngca krew
nie powinna zawiera¢ mocznika. Odpowiedz uzasadnij.

Nr zadania 10. 11. 12a 12b 13. 14.

Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 2 1 1 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 15. (1 pkt)

Skoéra, poza funkcja ochronna i odbieraniem bodzcow, bierze udziat w regulacji temperatury
ciata oraz gospodarce wodno-mineralnej. Powierzchnia skéry w stosunku do masy ciala
cztowieka zmienia si¢ w ciagu jego zycia 1 w przeliczeniu na 1 kg masy ciala wynosi $rednio:
u niemowlecia 700 cm?, a u dorostego cztowieka 220 cm?.

Na podstawie powyzszych informacji ocen, kto podczas upalu jest narazony na szybsze
odwodnienie.

A. Cztowiek dorosty, poniewaz ma wigksza catkowita powierzchnig¢ skory niz niemowle.
B. Czlowiek dorosty, poniewaz w przeliczeniu na 1 kg wagi ma mniejsza powierzchnig skory

niz niemowle.
C. Niemowlg, poniewaz w przeliczeniu na 1 kg wagi ma wigksza powierzchnig¢ skory niz

cztowiek dorosty.
D. Niemowlg, poniewaz ma mniejsza powierzchni¢ skory niz czlowiek dorosty.

Ponizszy schemat wykorzystaj do rozwiqzania zadania nr 16 i 17.
Droga szerzenia si¢ zakazenia to sposOb 1 mechanizm przenoszenia danego zakazenia

od chorego lub nosiciela do zakazonego.
Na schemacie przedstawiono wazniejsze drogi szerzenia si¢ niektorych chorob.
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waglik, tezec

Zadanie 16. (2 pkt)

Na podstawie powyzszego schematu opisz dwie drogi zakazenia si¢ czlowieka gruzlica.

Zadanie 17. (1 pkt)

Na schemacie wymieniono choroby wywotywane przez bakterie, wirusy 1 pierwotniaki.
Wypisz ze schematu nazwy dwoch chorob wywolywanych przez wirusy.

Lo 2 e
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Zadanie 18. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono zmiany zachodzace wewnatrz oka podczas ogladania
przedmiotéw umieszczonych w réznej od niego odlegtosci (A — z daleka, B — z bliska).

Podaj, na czym polega akomodacja oka podczas przenoszenia wzroku z przedmiotu
umieszczonego daleko na przedmiot znajdujacy si¢ blisko.

Zadanie 19. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono schemat budowy ucha cztowieka.

ucho ucho
zewnetrzne $rodkowe wewnetrzne

a) Polacz w pary nazwy elementéw ucha z nazwami ich funkcji.

A. btona bebenkowa I. przenosi falg dzwigckowa (w stupie powietrza)
B. trabka Eustachiusza II. odbiera drgania fali dzwigkowej
C. kanat stuchowy zewngtrzny III. odbiera i przetwarza wrazenia stuchowe

IV. wyréwnuje ci$nienie wewngtrzne w uchu
Ae e, B. o Coieeeeee

b) Podaj, do ktorej czeSci ucha (zewnetrznego, wewnetrznego, Srodkowego) naleza
kosteczki stuchowe.

¢) Wymien nazwy kosteczek stuchowych zgodnie z kolejnoscia przekazywania drgan fali

dzwigkowej.
. Nr zadania 15. 16. 17. 18. 19a 19b 19¢
Wyp_elﬂia , | Maks. liczba pkt 1 2 1 1 1 1 1
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20. (I pkt)

Na widok cytryny wiele osob §lini sig, jakby pito jej kwasny sok.

Okresl rodzaj odruchu (warunkowy, bezwarunkowy), ktory wystapil u wyzej opisanych
0osob. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 21. (1 pkt)

Pod wptywem hormondéw podwzgorza, u chtopcoOw wzrasta wydzielanie testosteronu od 10.
roku zycia do 20. roku zycia. Wysoki poziom testosteronu utrzymuje si¢ do 25. roku zycia, po
czym nast¢puje powolny spadek.

Testosteron (i inne steroidy anaboliczne) to réwniez najczgsciej uzywany srodek dopingujacy
w kulturystyce 1 sportach sitowych. Lekarze przestrzegaja przed stosowaniem tego $rodka
oraz wszelkich steroidow anabolicznych, twierdzac ze szczegoélnie u mtodych mezczyzn
moga one prowadzi¢ nawet do catkowitej bezptodnosci.

Na schemacie przestawiono regulacj¢ nerwowo-hormonalna czynno$ci  jader
z uwzglednieniem dziatania steroidow anabolicznych
(znak ,, + ” oznacza pobudzenie, znak ,, — >’ oznacza hamowanie).

PODWZGORZE
# o
PRZEDNI PLAT PRZYSADKI MOZGOWEJ Steroidy anaboliczne
-) (jako srodki dopingujace)
(+) (+)
JADRA
Rozwdj kanalikéw Wzrost uwalniania
nasiennych, pobudzanie testosteronu

spermatogenezy

Na podstawie powyzszych informacji wyjasnij zalezno$¢ miedzy stosowaniem steroidow
anabolicznych przez mlodych mezczyzn (do 25. roku zycia) a zahamowaniem
spermatogenezy.
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Zadanie 22. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono tozysko cztowieka z naczyniami krwiono$nymi ptodu i matki.

tetnica pepkowa

zyla pepkowa | krazenie ptodowe l

b sktadniki st
B T gL odzyweze L
oGy L witaminy l TS

S K przeciwciatdg ot

Hozyskor [

tetnica macicy ‘ T| krazenie matczyne zyla macicy

Na podstawie schematu przedstaw dwie r6zne funkcje lozyska.

Zadanie 23. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiajacym budowe ukladu rozrodczego kobiety cyframi rzymskimi

oznaczono trzy stadia wczesnego rozwoju zarodkowego czlowieka.

jajowdd

sciana
macicy

Przyporzadkuj kazdemu oznaczeniu (od I do III) po jednym z ponizszych okreslen.
A. Bruzdkowanie

B. Implantacja zarodka

C. Owulacja

D. Zaptodnienie

| I, | 1
. Nr zadania 20. 21. 22. 23.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1 1 2 1
inator!
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 24. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono w uproszczony sposob dwa etapy syntezy biatka w komorce,
na podstawie informacji genetycznej zawartej w DNA. W procesie tym uczestnicza trzy
rodzaje RNA (tRNA, mRNA i rRNA), z ktérych uwzgledniono tylko jeden.

| A

l translacja
e biatko

DNA

RNA

a) Podaj nazwe procesu oznaczonego na schemacie jako A.

Zadanie 25. (2 pkt)

Analiza kariotypu pacjenta moze dostarczy¢ réznych informacji, np. o jego pfci i niektorych
chorobach genetycznych.

Ponizej przedstawiono wynik badania kariotypu pewnej osoby.

7() 15 I

l( >l e u 12

SIERET
39[ N w o , ,

20

a) Podaj ple¢ osoby, ktorej kariotyp przedstawiono na powyzszym rysunku.
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b) Z ponizszych wybierz jedna nazwe choroby genetycznej czlowieka, ktora mozna
wykry¢ dzigki analizie kariotypu. Uzasadnij wybdr, opisujac zmiane w kariotypie,
ktora umozliwia rozpoznanie tej choroby.

A. plasawica Huntingtona
B. zespot Turnera

C. zespot Klinefeltera

D. zespot Downa

E. anemia sierpowata.

ZMIANA W KATTOTYPIC: .oiouiiiiiiiiiiiieeieecte ettt ettt ettt et e s e et e sabeesbeesabeeseesnseensaeenseeseenseeenne

Zadanie 26. (3 pkt)

Zaklada sig, ze u cztowieka zdolno$¢ zwijania jezyka w rurke warunkowana jest jedna para
alleli niesprzg¢zonych z picia i jest cecha dominujaca (A), a brak tej zdolnosci jest cecha
recesywna (a).

Kobieta majaca zdolno$¢ zwijania jezyka, ma corke o takiej samej zdolno$ci jak ona, oraz
syna, ktory nie potrafi zwija¢ jezyka. Oboje dzieci maja tego samego ojca, ktory nie potrafi
zwija¢ jezyka. Matzonkowie oczekuja na narodziny trzeciego dziecka.

a) OKkresl genotypy obojga rodzicow.
genotyp Matki ........cceeveeeiiieiienieeieeee ENOLYP OJCA weveereeniieeiiieiieeieenireeieesiee e
b) Zapisz krzyzowke genetyczna i na jej podstawie podaj, z jakim

prawdopodobienstwem trzecie dziecko tej pary bedzie mialo zdolno$¢ zwijania jezyka
w rurke.

PrawdopOdObICASIWO WYTIOST ..eecuviieiiiieiiieeiiieeeieeeeteeesteeesteeeseaeessaeessaeesssaeessseeessseeessseeessseeenns

Zadanie 27. (2 pkt)

Gatunek Homo sapiens (cztowiek rozumny) pod wzgledem budowy rozni si¢ wieloma
cechami od pozostatych, wspolczesnie zyjacych przedstawicieli rzedu naczelnych.

Zaznacz dwa zestawy cech charakteryzujacych wylacznie czlowieka rozumnego:
obecnos¢ watow nadoczodotowych i wysklepienie stopy

nieprzeciwstawny paluch u nogi i ,,esowate” wygigcie krggostupa

»esowate” wygiecie kregostupa 1 przeciwstawny kciuk w dtoni

przeciwstawny kciuk w dioni i brak watéw nadoczodotowych

wysklepienie stopy i brak watéw nadoczodotowych.

SRS e

Nr zadania 24a 24b 24c¢ 25a 25b 26a 26b 27.

Wypelnia "Nk, liczba pkt 1 1 1 1 1 1 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Ponizszy tekst i tabele wykorzystaj rogwiqzujgc zadania 28 i 29.

Dioksyny to najbardziej trujace zwiazki chemiczne uwalniane do atmosfery podczas
niekontrolowanego spalania biomasy (np. lisci, drewna) oraz odpadow organicznych.
Sa trwate 1 kumuluja si¢ w ciele organizmow zywych.

Ponizsza tabela przedstawia wyniki badan zawartosci dioksyn w mleku kréw w dwoch
wybranych krajach europejskich w latach 1988-2002.

Zawartos¢ dioksyn w mleku (w jedn. umownych)
kraj . .
rok Chorwacja Niemcy
1988 14 38
1993 13 19
2002 8 12

Zadanie 28. (2 pkt)

Na podstawie danych w tabeli narysuj wykresy slupkowe ilustrujace zmiany, jakie
zachodzily w zawartoSci dioksyn w mleku krow w Chorwacji i Niemczech (w latach
1988-2002).

Zadanie 29. (1 pkt)

Na podstawie danych z tabeli okres$l tendencj¢ zmian zawartosci dioksyn w mleku krow
w obu badanych krajach oraz podaj jej prawdopodobna przyczyne.

] Nr zadania 28. 29.
Wyp_eln:a [ Maks. liczba pkt 2 1
egzaminator! Uzyskana liczba pkt




Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

15

BRUDNOPIS



